

民勤县安全生产委员会办公室 民勤县减灾委员会办公室 文件

民安委办发〔2023〕58号

民勤县安全生产委员会办公室 民勤县减灾委员会办公室 关于做好低温雨雪冰冻灾害防范应对 工作的通知

各镇（街道办），各相关部门：

根据气象部门预测，今年冬季气候阶段性特征明显，前冬偏暖，后冬冷空气趋于活跃。为深入贯彻落实习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作重要指示精神，切实做好我县低温雨雪冰冻灾害防范应对工作，现将有关事项通知如下：

一、提示政治站位，压紧靠实工作责任。此次强寒潮和低温

雨雪冰冻天气持续时间较长，做好防范应对工作非常紧迫，各镇各有关部门要提高政治站位，认真学习领会习近平总书记重要批示精神，充分考虑极端气候和低温雨雪冰冻天气对群众生产生活带来的叠加影响和灾害风险，深刻认识当前做好灾害防范应对工作的极端重要性，坚持人民至上、生命至上，时刻把群众安危冷暖放在心上，牢固树立底线思维，坚决克服麻痹思想，进一步压紧靠实工作责任，完善应对处置预案，强化应急物资储备，细化防范应对措施，切实把各类风险隐患解决在萌芽之初、消除在成灾之前，尽最大努力减轻灾害损失。

二、加强监测预警，及时发布避灾信息。气象部门要进一步加强天气形势监测预报，密切关注天气变化，做好会商研判，提高预报精准精细水平，及时发布低温、降雪、冰冻、道路结冰预警预报信息，多渠道做好预警信息发布和传播工作，充分利用广播、电视、网络、短信、微信等各类平台，及时发布寒潮天气预报预警信息和防范应对措施，加强降雪、寒潮等极端天气防灾减灾科普知识宣传力度，提醒广大群众做好防范应对工作。各有关单位收到灾害天气预警信息后，要充分利用本部门本单位本系统渠道及时转发，按照职责做好相关防范应对工作。

三、突出重点领域，强化防范应对措施。各镇各有关部门要针对此次低温雨雪冰冻天气可能带来的安全风险，采取有力措施，深入排查风险隐患，全力做好突发情况应对处置工作。公安、交通运输部门要加强交通路况巡查，强化道路动态监管，加强低温

雨雪冰冻等恶劣天气下的道路管控，提前做好安全防范预案，落实落细现场指挥、交通引导、限速限行、封闭危险路段等措施，做好极端天气下的应对处置工作，确保交通路网安全通畅。住建部门要加大供暖工程设施运行维护力度，全力做好群众防寒保暖工作，对供水工程设施采取保暖措施，对临时供水管线落实防冻措施，加强供水、供气、供热、供电等安全调度保障工作，确保稳定运行。水务部门要督促各基层水管单位全力做好接入村组内的自来水、集中供水点管网防冻巡查，全面摸排人饮设施防冻措施落实情况，确保供水安全。应急、公安交管等部门要督促危险化学品、涉氨、燃气企业等加强重要设施设备防冻防凝工作，确保极端天气条件下的安全生产。农业农村部门要指导做好设施农业、畜禽圈舍等增温保暖工作，尽最大可能降低影响。各镇要加强用火、用油、用电、用气安全宣传和警示提醒，防止取暖引发火灾、煤气中毒等事件造成人员伤亡。

四、坚持多措并举，保障群众生产生活。发改、民政、商务、市场监管部门要加大统筹调度力度，密切跟踪分析市场供需，加强重要民生商品的产销保供，及时调度各类企业积极组织货源，保障粮、油、肉、蛋、菜、奶等主要生活必需品供应充足，切实维护价格稳定。住建、水务部门和国网民勤供电公司要做好供水、供电、供气、供热单位和企业抢险救援准备、能源保障和保暖保供工作。加强对各类管网、线路、设施的检查，及时排除风险隐患，一旦出现故障，迅速组织抢修抢通，确保设备设施运行正常。

民政部门及各镇（街道）、村（社区）要重点关注养老院、福利院、危旧房屋等重点区域，盯住困难群体，及时为散居特困供养人员、孤儿、残疾人、生活困难人员等发放防寒保暖物资，加强巡查救助，做好受灾群众救助保障工作，确保受灾群众基本生活和安全保暖。

五、强化应急值守，科学高效应对处置。各镇各有关部门要切实做好值班值守，严格执行 24 小时值班和领导带班制度，密切关注天气变化趋势，随时掌握灾情信息，确保通信联络畅通，一旦发生紧急突发事件，要立即进行处置并及时上报。要加强信息报送工作，提高信息的及时性和准确性。消防救援大队要随时做好应急救援准备，确保发生重大险情后能够迅速出动、高效应对处置，全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

民勤县安全生产委员会办公室

民勤县减灾委员会办公室

2023年12月16日

民勤县安全生产委员会办公室

2023年12月16日印